

H 关注世界环境日

我省开展环境日系列主题宣传活动

建设人与自然和谐共生的美丽家园

本报海口6月4日讯（记者周晓梦）6月4日上午，“海南省2021年六五环境日主题宣传活动启动仪式”在海口举行，号召公众以点滴行动向环境“示爱”，自觉树立绿色节约、低碳文明理念，共建生态文明，共享绿色未来。

今年6月5日是第50个世界环

境日，中国主题为“人与自然和谐共生”，旨在进一步唤醒全社会生物多样性保护意识，牢固树立尊重自然、顺应自然、保护自然的理念，建设人与自然和谐共生的美丽家园。

在启动仪式上，主办方围绕生物多样性、“禁塑”以及相关环保科普宣传点，安排有奖问答、科普图片展等

活动，向参加活动代表免费分发塑料替代品、环保购物袋等环保知识宣传品，并为企业代表提供环保业务咨询服务，积极展示我省近年来在生态环境保护和生态文明建设领域采取的举措，传递“绿水青山就是金山银山”的理念。

此外，活动现场发布了“禁塑”公

众宣传方案报告（“禁塑”标识视觉识别系统发布）、颁发环境日活动碳中和证书，志愿者代表还宣读了切实可行的环境日主题倡议，号召公众共同为建设人与自然和谐共生的美丽家园汇聚力量。

本次主题宣传活动启动仪式由省生态环境厅、省文明办、海口市人

民政府共同主办，省生态环境保护宣传教育培训中心、海口市生态环境局承办。另据悉，当天全省各市县、各行各业以丰富多样行动同步开启环境日系列主题宣传活动，助力生态环境保护和生态环境建设，营造全社会共同参与生态文明建设的良好氛围。

国家湿地公园栖息。
五峰虎在海口五源河
栗五月十四日

本报海口6月4日讯（记者周晓梦）迈步、上台……6月4日，在海南省2021年六五环境日主题宣传活动启动仪式现场，冯晓东接过一块牌匾，上面写着：“2021年六五环境日海南省主场活动会议专属碳中和林”。

这片“专属碳中和林”，是在启动仪式3天前种下的，由2000多株红树组成，就种在冯晓东供职的海南东寨港国家级自然保护区。“这批树，为‘碳中和’而种，种植面积有3亩，扎根在我们保护区的博度片区。”冯晓东说。

确切地说，这2000多株红树产生的蓝色碳汇量，将专门用于抵消举办此次启动仪式的碳排放。“我们希望以植树造林的方式，抵消活动中产生的二氧化碳排放量，践行‘碳中和’行动，传递‘碳中和’理念。”启动仪式主办方、省生态环境厅有关负责人解释。

为何是2000多株树？抵消量是如何确定的？这背后，有着一套“加减法”。

早在启动仪式筹备时，会议主办方对活动过程中可能产生的二氧化碳排放量进行了科学测算。一般而言，大型会议的二氧化碳排放源来自多个方面，如：化石燃料燃烧排放、净购入电力热力排放、交通排放、住宿餐饮排放、会议用品隐含的碳排放、废弃物处理产生的排放等。

“经测算，此次启动仪式的碳排放量约为3200多千克。其中，因交通出行产生的碳排放量约占一半，占比较高。我们再经过换算后，最后确定需要植树造林的相应数量。”第三方审核项目公司有关负责人说，计算碳排放量，需要复杂多样的指标，以及科学的测算公式。

当天，启动仪式活动约有200多人参加，时间为半天。距离活动现场50多公里外，那一棵棵新种下的红树苗，在东寨港的滩涂地上“安家落户”，它们将被定期检查和补种，保证存活率和覆盖度。未来这些树的枝叶会逐渐散开，为吸收大气中的二氧化碳做贡献。

海南物种基因资源

陆栖脊椎动物有698种
其中

海南特有23种

野生维管束植物4689种
其中

海南特有491种系

红树林植物种类数
占全国红树林种数的

90%以上

野生维管束植物种类数
占全国野生维管束植物

总数的11%

野生动物

两栖类占全国总数的19%

爬行类占全国总数的33%

鸟类占全国总数的30.7%

兽类占全国总数的18.8%

■ 本报记者 周晓梦

人与自然，和谐共生。

这是2021年6月5日环境日的主题，目的在于进一步唤醒全社会生物多样性保护的意识。海南岛是全球生物多样性保护关键热点地区之一，也是我国生物多样性最为丰富的地区之一，我省生物多样性特点是什么？有哪些保护生物多样性的案例？下一步保护计划将如何进行……对此，海南日报记者采访了职能部门有关负责人与专家学者。

物种基因宝库

大自然十分神奇，许多动植物经过千年的繁衍演化，才成为今天人们所看到的样子。

在海南热带雨林国家公园中，生长着一种叫作“桫椤”的植物——似树非树、立如雨伞、叶同蕨类。桫椤古老而富有生命力，它曾是与恐龙同时代的“蕨王”，如今成为罕见的植物活化石。

在海南，除了桫椤，还存在着丰富的动植物资源。“全省陆栖脊椎动物有698种，其中海南特有23种，列入国家一级、二级重点保护名录的野生动物161种。全省野生维管束植物有4689种，其中海南特有491种系，列入国家一级、二级重点保护野生植物48种。”省生态环境厅有关负责人介绍。

据统计，我省的红树林植物种类数占全国红树林种数的90%以上，野生维管束植物种类数占全国野生维管束植物总数的11%。野生动物中，两栖类占全国总数的19%，爬行类占全国总数的33%，鸟类占全国总数的30.7%，兽类占全国总数的18.8%，堪称全国乃至世界的“天然基因库”。

中国热带农业科学院环境与植物保护研究所副研究员黄乔乔指出，海南是岛屿型热带雨林的物种基因库，这里的物种种类及特有类群均居全国前列，是生物多样性的天然宝库和资源基地，也是我国乃至世界的天然基因库，有着重要的保护价值。

海南在行动

“我是栗喉蜂虎，来自五源河保护地。谢谢你用绿色生活方式守护在远方的我们。”近日，在北京大兴国际机场，栗喉蜂虎的巨幅照片，“登上”了机场快线列车站台。照片中，还配着它们的“自白语言”。

这是蚂蚁森林策划的公益活动，意在提升社会公众生物多样性保护和应对气候变化意识。在人来人往的机场里，与栗喉蜂虎共同亮相的，还有来自青海嘉塘、云南芒杏河等地的藏狐、兔鼠等动物。“海口五源河湿地公益保护地，对于公众参与保护生物多样性，推动生物多样性主流化、扩大生物多样性保护影响力、探索多方共建共管的路径和经验等方面，具有重要的示范意义。”蚂蚁森林工作人员介绍。

今年5月初，我们在五源河监测到72只蜂虎，达到监测历史最多数量。这项监测活动已经持续了三年，以后我们也将继续做下去。”海口畓榃湿地研究所鸟类保育主任蔡挺说，近年来伴随着生态保护力度不断加大，海口五源河生物多样性有着许多新变化。

如何让更多像栗喉蜂虎一样的动植物在海南“安家”？怎样才能保护好我省生物多样性？答案在于构筑起生物多样性保护网络的举措之中。

“一般而言，导致生物多样性退化或丧失的主要因素，可分为直接因素和间接因素。直接因素如过度放牧、森林砍伐、过度捕捞、资源过度利用、狩（盗）猎等。间接因素如缺乏意识、缺乏知识、贫困、政策缺失或不当、法律不健全、机构间缺少协调与配合等。”省生态环境厅有关负责人分析指出。

上述负责人进一步介绍，根据《海南省生物多样性保护战略行动计划（2014—2030）》，我省计划通过完善生物多样性保护相关政策、法规和制度；加强生物多样性保护能力建设；强化生物多样性就地保护，合理开展迁地保护；提高应对生物多样性新挑战的能力；提高公众参与意识，加强国际合作与交流；促进生物多样性资源可持续开发利用，探索建立惠益共享制度等系列举措，保护我省生物多样性，让“万物生长”。（本报海口6月4日讯）

一年来，海南对外贸易涌现亮点
跨境电商零售进口等
大幅增长

本报海口6月4日讯（记者罗霞）海南日报记者6月4日从省商务厅获悉，《海南自由贸易港建设总体方案》去年6月1日公布以来，海南对外贸易结构优化，外贸发展涌现新亮点，免税品进口、跨境电商零售进口等表现抢眼。

2020年，全省货物进出口933亿元，同比增长3%，高于全国平均增速1.1个百分点。今年1月至4月，货物进出口353.5亿元，比2019年同期增长9.7%，同比增长32.2%，高于全国3.7个百分点。

进出口商品结构优化。高质量、高技术、高附加值产品出口增多，2020年汽车及零配件出口7.95亿元，同比增长3.8倍左右，医材及药品出口4.5亿元，同比增长19%。

免税品成为拉动全省进口增长的主要因素。2020年免税品进口239.5亿元，同比增长80.5%，占全省进口量的四分之一。今年1月至4月，免税品进口83.3亿元，同比增长139.9%，占全省进口量的30%。

贸易新业态成效显现。跨境电商成为外贸发展新亮点，2020年跨境电商零售进口125.5万单、总货值超5亿元，同比均增长5倍以上。今年1月至4月跨境电商零售进口112.5万单、总货值4.64亿元，同比分别增长5.1、3.8倍左右。天猫国际、考拉海购、卓志等跨境电商企业进驻海南。

新兴服务贸易快速发展。2020年新兴服务进出口同比增长1.1倍，远高于上年的22.89%。今年1月至4月，新兴服务进出口实现51.08亿元，同比增长1.58倍，占服务总额的62.56%，创历史新高。其中，数字服务进出口46.34亿元，同比增长304.38%。贸易伙伴集中度提高，2020年全省服务贸易伙伴共119个。特色服务出口成效明显，海南生态软件园、三亚市中医院分别被认定为首批国家数字服务出口基地和首批国家中医药服务出口基地。

我省今年计划招收
乡村教师定向公培生400名

本报海口6月4日讯（记者陈蔚林 实习生李康龙）6月4日，省教育厅下达了2021年乡村教师定向公培生招生计划。今年全省计划招收乡村小学“一专多能”定向公培生200人，乡镇幼儿园定向公培生200人。

根据安排，乡村小学“一专多能”定向公培生的200个计划，包含面向国家脱贫市县调整实施的地方优师专项定向培养师范生名额。学生将就读小学教育专业，本科层次，学制四年，培养院校为海南师范大学，列入全国普通高考提前批次录取。

乡镇幼儿园定向公培生学生将入读学前教育专业，专科层次，学制五年，培养院校为琼台师范学院，列入全省中等学校招生考试提前批次录取。

省教育厅提醒，报考定向公培生的考生及家长应在报考前提前咨询了解并认同《海南省乡村教师定向培养计划协议书》内容。如录取对象未满18周岁，须与其法定监护人共同签订，承诺毕业后到定向培养市县乡村小学（乡镇幼儿园）任教5年以上，5年期满后应继续在我省从事教育工作不得少于5年。

创新本土文化传承
琼剧原创动漫进校园活动
走进五指山

本报讯（记者赵优 通讯员庄虹意）6月2日至3日，在五指山市委宣传部指导下，五指山市精神文明办、五指山市教育局、五指山市旅文局、海南省群众艺术馆联合发起《漫话琼剧》海南戏曲经典原创动漫进校园活动，先后走进五指山市番阳中心小学、五指山市红星学校、五指山市通什中心学校，为师生们带来全新的琼剧文化体验。

《漫话琼剧》将地方戏曲文化与科技融合，打造“琼剧+3D动画”的动画片文化IP品牌。该剧按照琼剧历史起源、琼剧的行当、琼剧的四功五法、琼剧的唱腔、琼剧的伴奏乐器、琼剧的名剧名段6个大主题内容，以动漫为载体巧妙地将琼剧基础知识和精神内涵融入有趣的故事情节中，同时将东坡书院景点、公期民俗文化、海南特色美食等巧妙地设计其中，成为探索本土文化传承的新形式。

东方市查获大量
一次性不可降解塑料制品

本报讯（记者肖开刚 特约记者方宇杰）近日，东方市市场监督管理局联合该市综合行政执法局、公安局开展“禁塑”执法行动，查获大量一次性不可降解塑料制品，有效破解“禁塑”盲区多等问题，保障“禁塑”工作深入推进取得更大实效。

近日，有市民举报在东方市八所镇二环南路有人涉嫌运输、存储、销售一次不可降解塑料制品，并且数量及货值金额较大。获悉这一线索后，东方市相关部门迅速跟进，多次摸排踩点，确认了存放一次性不可降解塑料制品的住宅楼，并于6月2日对其进行突击检查。

在当天检查现场，执法人员发现，一辆重型货车停放在该住宅楼门口，此时货车上装满了待卸载的一次性不可降解塑料碗，在住宅楼门口、大厅、一楼仓库及二楼各个房间内，也都堆放了大量一次性不可降解塑料制品。

被查商行的经营负责人表示，他事前已知道不可以批发与存储一次性不可降解塑料制品，但前期积压一些产品，加上存侥幸的心理，就又重新进了一些货，接下来会全力配合调查。

“迷路”海豚误入海口龙珠湾
已被救上岸送往专业救助部门治疗

本报海口6月4日讯（记者余小艳 张婉茜）6月4日上午，海口市龙华区龙珠湾游来一只海豚，并在附近海域滞留。当日下午6时许，已受伤的海豚被救援上岸，被送往专业部门救治。

4日上午7时30分许，居住在龙珠湾附近的渔民发现一只“迷路”海豚，第一时间报了警。接警后，海南省公安厅海岸警察总队第一支队立即组织海口市公安局水上海岸派出所、万绿园派出所、长堤海岸派出所，配合省农业农村厅以及海南蓝天救援队等共同展开救援。

省农业农村厅相关负责人介绍，海豚是国家二级保护动物，是一种群居生物。这只海豚的品种暂时无法判断。关于它“落单”的原因，不排除潮汐影响，也有受伤或患病的可能。该负责人介绍，海豚是靠超声波来辨别方向的，长时间滞留在湾区迟迟不能游回深海，对它的身体状况极为不利。

当天，救援人员用巡逻艇、渔船为海豚引路，试图通过声响对海豚进行引导驱赶，将其送往大海深处。但经过几个小时的驱赶，海豚仍在龙珠湾海域徘徊。随后，在多方协作下，海豚最终被救上岸。

4日晚7时许，水上海岸派出所民警告诉海南日报记者，救援人员把海豚救助上岸后，发现海豚腹部有伤口，目前海豚已被送往专业救助部门治疗，待其状态恢复后再放归海洋。